

“三色银龄”志愿服务队：

余热映初心 银发践使命

本报记者 次吉 谭瑞华

60多岁时你会干嘛？很多人或许会说，到了这个年纪，就该享受生活，含饴弄孙、养花遛鸟。但是在拉萨市堆龙德庆区，一群老人给出了不一样的答案——做志愿者。这些老人虽已年过半百，却主动加入由拉萨市堆龙德庆区德庆镇邱桑村农村幸福院牵头的“三色银龄”志愿服务队，每日穿梭在村落间，帮助高龄老人送餐、量血压、捡拾垃圾等，他们说现在政策好、生活好，想发挥余热。

银发课堂上，老人走上讲台挥洒热情

在拉萨市堆龙德庆区德庆镇邱桑村，有一处充满温情与活力的地方——邱桑村农村幸福院。“一二一，踏步，一二一……”早上10时许，还未走进幸福院，响亮的口号声便远远传来。走近一看，老人们正整齐划一地跟着节奏做操，他们虽已年迈，却个个精神矍铄、神采奕奕。

待一整套操做完，老人们围在一起三言两语地说着，并熟练地准备好纸笔，满心期待着藏语课。藏语课的老师是“三色银龄”志愿服务队的志愿者拉巴次仁，今年68岁的他精神头丝毫不输年轻人。课堂上，他耐心地为老人们教授日常的藏文词汇，还会分享一些文化故事。

“看着大家从最初的不会写藏文，到慢慢能够自己书写，我打心底里高兴。以前，签名字都得我帮忙，现在他们都能自信地说‘我自己写’，这份成就感是无法言喻的。”拉巴次仁满脸笑意。他说家人支持他做志愿服务，自己也因能帮大家而感到踏实、充实。

藏语课结束后，老人们的活动依然丰富多彩。有的晒太阳，有的练锅庄舞，还有的在65岁的志愿者桑珠的带领下捡垃圾。回忆起自己参与志愿工作

的经历，桑珠感慨万千：“以前整天待在家里，除了喝茶就没什么事儿可做，生活单调又乏味。现在能出来帮助别人，我心里特别开心，而且身体也比以前硬朗多了。在这里能和大家一起跳舞，心情好得不得了！”

“我们一共有30名志愿者，年龄普遍60多岁，老人们每日活力满满，积极参与各项活动，用实际行动展现了低龄老年人在志愿服务中的价值和作用，也为其他老年人树立了榜样，激励着更多的老人加入到志愿者队伍中，共同为社会贡献自己的力量。”幸福院院长、社工旦增赤列说，“一开始因为有些老人存在听力障碍，和他们沟通有点困难，但这也让我变得更有耐心，和他们相处，我学到了很多。”

“来来来，大家继续练习，下午我们还要去参加村里邀请的表演呢！我们的锅庄舞可是拿过两届堆龙德庆区级的冠军。”在旦增赤列召集下，老人们开始排练锅庄舞。

低龄帮助高龄，让老人感受来自身边的温暖

中午1时许，在德庆镇一处温馨的小院里，89岁的孤寡老人白吉正坐在桌前，享用热气腾腾、香气四溢的饭菜。这些饭菜是63岁的志愿者次热专程骑着三轮车为她送来的。往昔，由于年事已高，白吉老人的饮食十分简单，常常只有糌粑和酥油茶相伴。如今，她既可以自行前往就餐点，也能享受志愿者送餐上门的服务，方便又贴心。

不仅如此，志愿者们还常常登门，帮白吉老人打扫卫生、查看老人身体状况，哪怕是电路跳闸这样的琐碎小事，也会有人第一时间帮忙处理。“我年龄大了，一个人生活其实很吃力，真的很

村医发挥余热，让老人生活多一份保障

“北京的金山上光芒照四方……”悠扬动听的歌声在村落中回荡，62岁的平措和其他3名志愿者一同哼着曲，迈着轻快的步伐走进一户户高龄老人家中。平措有着长达38年的村医经历，退休后，她没有选择悠闲地安度时光，而是主动加入了“三色银龄”志愿服务队，希望能发挥余热，为高龄老人贡献自己的力量，让他们的生活多一份保障与安心。

每日穿梭在老人们的家中，为他们测量血压，关心他们的身体状况，已经

成为平措与其他几名志愿者生活的一部分。“平时要多吃蔬菜水果，吃完了及时跟我们志愿者说，我们会马上送过来。”平措一边熟练地为94岁的孤寡老人测量血压，一边细心叮嘱着。

在堆龙德庆区，低龄帮助高龄的服务模式温暖着每一位老人的心，它不仅体现了邻里之间的互助互爱，更彰显了党和政府对老年人的关怀，让老年人在这片熟悉的土地上安享幸福晚年。“三色银龄”项目负责人白玛央金告诉记者，目前，在德庆镇80岁至90岁的老人有108人，其中，孤寡老人11人，他们在这种贴心周全的服务模式下，得到了悉心照料。

“之前我们组织的运动会上，85岁的奶奶一骑绝尘，勇夺跑步比赛的第一名，引发了广泛关注。老人们其实充满了热情和活力，只是一直缺乏一个展示自我、实现价值的平台。我们的‘三色银龄’项目致力于构建银龄志愿者队伍，不仅是为了给老人们提供一个发挥余热的舞台，更是为了打破社会对老年人的刻板认知，让他们能够在志愿服务中继续发光发热，书写别样的精彩人生。”白玛央金说。

提及未来，白玛央金表示，将把志愿者队伍扩充至120人规模，并同步增加专业社工至6名，进一步充实服务力量，确保项目能够更加高效、专业地运行。通过建立“老带新”实践考核机制，以经验丰富的老志愿者带领新成员，确保每一位志愿者都能具备扎实的专业知识和丰富的实践经验，提供优质、专业的服务。同时，为了更好地激发志愿者的积极性与主动性，还将进一步优化现有的激励机制，构建起“积分兑换+荣誉表彰+多元奖励”的三阶体系，让每一位志愿者都能感受到自己的付出得到了充分的尊重和肯定。

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)今年以来，日喀则市市场监管局多措并举，深入开展特种设备安全隐患排查，积极预防事故隐患，全力确保全市特种设备安全形势持续稳定。

聚焦重点环节，念好安全生产“紧箍咒”。日喀则市市场监管局突出抓好安全生产风险管控，先后召开市场监管领域特种设备安全生产工作部署推进会6次，落实安全责任，推动工作落地。督促使用单位落实安全生产主体责任，组织147家特种设备使用单位、19家电梯维保单位开展《特种设备重大事故隐患判定准则》宣传贯彻暨约谈会，观看警示教育片，下达《特种设备安全监察指令书》37份，切实增强使用单位安全隐患意识。

聚焦重点领域，筑牢隐患防范“防护网”。日喀则市市场监管局深入推进市场监管系统“治本攻坚三年”行动，紧盯液化石油气充装单位、重点领域起重机械、场(厂)内专用机动车辆集中使用单位，强化监督检查，立案查处违规充装违法行为1起；聚焦灾后恢复重建期间特种设备安全，深入开展灾后特种设备安全隐患排查工作，共排查特种设备使用单位56家，电梯49台、压力容器105台、锅炉7台及压力管道1350米，发现并整改隐患3处，有效督促使用单位及时排除安全隐患；持续开展电梯安全筑底行动，将大型商超、医院、酒店纳入重点监管对象，对电梯使用单位的290台电梯开展检查，结合全市电梯维保质量监督抽查工作，对40家使用单位的68台在用电梯开展维保质量监督抽查，发现并整改问题273处，有效提升电梯维保质量；组织开展特种设备Ⅳ级事故(电梯困人)应急救援演练，检验日喀则市电梯应急救援体系的有效性和实用性，提高电梯维保单位和使用单位应对突发事件的能力，增强广大市民的安全乘梯意识。

聚焦特检技术，拧紧隐患预警“安全阀”。日喀则市市场监管局充分发挥特种设备检验检测技术力量，通过“专业找疑”，组织开展2025年特种设备安全评估，对全市15年(含)以上老旧电梯及重点领域老旧特种设备、快开门式压力容器等在用特种设备82台进行全方位检查。据介绍，目前已完成所有特种设备安全评估工作，发现并整改隐患215处，全面推动特种设备隐患动态“清零”，为日喀则市市场监管工作高质量发展奠定安全基础。

昌都市丁青县完成老年人精准能力评估——

构建养老服务“数字底座”

本报记者 平措郎加 董国峰

近日，在平均海拔4000米的西藏自治区昌都市丁青县，县民政和退役军人事务局联合全县13个乡镇党组织，通过“党员结对接送+集中评估+动态建档”的创新模式，为该县1115名60岁及以上老人完成精准能力评估，构建起高原养老服务的“数字底座”。

“阿妈啦，这是握力器，您慢慢用力……”在丁青县特困人员集中供养中心评估现场，老年人能力评估执行机构民生社工评估师刘成康联合党员志愿者益西旺加为老人讲解评估流程。

评估过程中，党员们自发组成陪护小组。党员扎西泽措全程搀扶着高龄老人次仁卓玛，边走边描述环境：“前面有三级台阶，我们数着脚步

慢慢下。”

“扎西大爷，我们来为您开展能力评估啦！”清晨，色扎乡贡桑村党支部书记乐央带领评估团队深入辖区老人家中开展老年人能力评估工作。

此次老年人能力评估工作形成三大创新机制：建立“党员+社工+医护”三方评估小组；开发能力评估APP，实行“评估一建档一服务”闭环管理；为每位老人建立包含4个一级指标、26个二级指标的“数字画像”。

丁青县民政和退役军人事务局相关负责人介绍，通过老年人能力等级评估，能更加准确全面地了解全县老年人的能力状况和养老服务需求，从而为老人们提供更加精准、个性化的养老服务方案。

昌都市卡若区

税务服务助推餐饮企业健康发展



图为昌都市卡若区税务局工作人员为餐饮企业提供上门辅导政策服务。

卡若区税务局供图

本报卡若电(记者 温凯 通讯员 尼玛拉增)为引导餐饮行业合规经营，国家税务总局昌都市卡若区税务局聚焦餐饮行业分布广、中小主体多、涉税需求集中等特点，系统梳理餐饮纳税人适用税费政策，推出一系列针对性服务举措，助力企业健康发展。

“我们平常比较忙，对涉税事项了解不多，也没有深入学习了解相关政策。多亏税务局工作人员经常来店里讲解，操作一步步教、政策一项项讲，帮我们解决了许多涉税方面的难题。”在卡若区从事火锅餐食经营的游潇表示，“在宣传政策的同时，税务人员还向我们普及相关税法知识，现在日常经营管理也更规范了，真是既贴心又靠谱！”

据了解，在餐饮行业中，对相关政策和合规经营事项了解不够全面的经

营主体并不在少数。针对这一情况，卡若区税务局通过常态化安排工作人员定期走访，耐心细致为纳税人讲解政策、辅导办理涉税事项，引导纳税人规范日常经营和财务事项。同时，坚持优化税费服务，线上，依托电子税务局、征纳互动平台等数字化渠道，根据企业类型和规模实施分类标签管理，实现行业政策精准推送，确保税费优惠直达快享，有效提升政策覆盖面和享受便利度；线下，开展多元化实体服务，定期组织面向餐饮企业的专题线下辅导会、座谈会，现场集中答疑解惑，快速响应纳税人在发票申领、申报操作、政策适用、合规经营等方面遇到的个性化问题，上门开展个性化定制服务，切实解决餐饮行业纳税人急难愁盼，持续夯实行业发展基础。

国网仁布县供电公司：

让群众用上绿色电、实惠电

文/图 本报记者 袁海霞 本报通讯员 罗布次仁



国网仁布县供电公司技术人员正在施工。

近日，海拔4500米的日喀则市仁布县嘎曲村的晒谷场热闹非凡。5户村民扶老携幼围在新装的配电箱旁，

彻底告别太阳能灯的昏黄闪烁、柴油发电机的嘈杂轰鸣，稳稳迈入清洁稳定的“绿电时代”。

对嘎曲村28名村民而言，这股流淌的“绿色电流”，是改写生活的“幸福密码”。村民扎西平措指着自家墙角的旧柴油发电机，语气里满是感慨：“冬天杀了一只羊，没有冰柜只能埋在雪堆里，去年随着天气转暖都坏了；孩子写作业用着太阳能灯，不到半年就说眼睛疼。”如今，新鲜的肉和酥油可以放进冰柜，打茶机随时能煮出冒着热气的酥油茶，孩子们书桌前的LED台灯亮得能轻松看清课本上的小字。“现在就算外面下冰雹，屋里也亮堂堂、暖烘烘的，心里真是舒坦。”扎西平措说。

这份温暖的背后，是国网仁布县供电公司“变废为宝”的硬核担当与巧思。得知嘎曲村的用电困境后，国网仁布县供电公司第一时间组建以副总经理为队长的技术攻关突击队，6名队员背着15公斤重的光伏检测仪、负荷测试仪，走了3个多小时山路才抵达村

子。驻扎的7天时间里，他们每天清晨6点就带着设备在山顶记录日均日照时长、下山逐户统计用电需求、夜晚围着篝火讨论方案……队员们发现电网建设投入远超预算，最终大胆敲定“激活退役设备”方案，用“零额外投资”让旧设备重获新生。

“高原微电网没现成模板，每一步都得摸着石头过河。”技术突击队成员次仁顿珠告诉记者，设备集成阶段恰逢连续秋雨，为防止雨水渗入光伏板接线盒，队员们披着雨衣蹲在泥地里，用防水胶带逐点缠绕接口，手指冻得捏不住胶带，就哈口热气接着缠；晚上在帐篷里核对参数，手机光不够亮，就把3部手机叠在一起照，算到凌晨两三点是常事。最棘手的是电池组均衡问题，旧电池容量有差异，充放电时容易“拖后腿”，队员们连续3天调整充电曲线，最终通过加装均衡模块，让电池组续航稳定在72小时以上，“只要想到村民能用上电，再难啃的硬骨头也有决心啃下来！”次仁顿珠眼神坚定。

如今，嘎曲村的光伏微电网不仅点亮了村里每家每户的灯，更成为循环经济与电力惠民融合的生动样本。国网仁布县供电公司相关负责人表示，将组建专项评估组，对12个类似的偏远村落开展日照、负荷、地形调研，计划把这一“低成本、高适配”的供电模式推广出去，让更多群众用上绿色电、实惠电。